

## 巩固深化大宣传格局 推动关爱事业创新发展 四川省关工委宣传工作座谈会召开

本报讯(记者 胡桂芳)9月23日,四川省关工委宣传工作座谈会在成都市召开,研究新时代关心下一代宣传工作新思路新举措,总结成绩、表彰先进、交流经验、部署工作,为巩固和发展全省关心下一代宣传格局凝心聚力,推动关心下一代宣传工作持续创新发展。省关工委常务副主任徐世群出席会议并作题为“巩固深化大宣传格局 推动关爱事业创新发展”的讲话。全省各市(州)关工委、省级部门关工委、成都铁路局关工委

分管宣传工作的主要负责人等130多人参加了会议。座谈会上宣读了《关于命名第三批四川省青少年社会实践教育基地的决定》《关于表彰第五届四川省关心下一代新闻佳作优秀组织单位的通知》《关于通报表扬2019年度全省关心下一代宣传工作先进单位及个人的通知》。大会向获奖单位和先进个人颁发了奖牌及荣誉证书。来自宜宾市、凉山州、眉山市东坡区、古蔺县等地的关工委相关负责人进行了交流发言。据了解,2018年9月省关工委宣传工作座谈会召开以来,在省委、省政府的坚强领导下,在中国关工委的有力指导下,四川省关工委围绕全省关爱工作重点,把好宣传导向,突出宣传特色,提高宣传水平,弘扬主旋律,传播正能量,进一步巩固发展了“党委宣传部统一领导,关工委主动协调,有关部门大力支持,新闻媒体积极参与,各展所长,形成合力”的关心下一代大宣传格局。

## 奋斗新时代 共创文明城

### ——专访山西省委常委、太原市委书记罗清宇

本报记者 赵青

#### 聚集全市之力 夯实文明之基

记者:太原是一座拥有2500多年建城史、“控带山河,踞天下之肩背”的国家历史文化名城,是全省的政治、经济、文化中心,也是中国老工业城市之一。如今,太原提出创建全国文明城市的目标。请问罗书记,太原市创建全国文明城市工作的进展如何?

罗清宇:全国文明城市是目前公认的综合性强、含金量最高的城市荣誉,是最具价值的无形资产和最具竞争力的金字招牌。省委、省政府高度重视文明城市创建工作,明确提出太原市精神文明建设要走在前列,以积极争创全国文明城市带动城镇建设和管理水平的全面提升。市委十一届三次全会深入贯彻党的十九大精神,认真落实省委部署要求,高点谋划城市发展定位、站位、方位,提出了谱写文明开放富裕美丽太原新篇章的奋斗目标,其丰富内涵与全国文明城市的要求高度契合。2018年,创建第六届全国文明城市周期开始启动,我们结合太原经济社会发展的需要,经调查研究,充分论证,

广泛听取干部群众意见,决心把创城工作摆上重要议事日程,作为一项非办不可、必须办成的大事来抓。

在创城过程中,我们坚持高位推动,成立了由我任总指挥,市长任第一副总指挥,市委副书记任常务副总指挥,省直相关部门、市四大班子领导同志任副总指挥的太原市创建全国文明城市指挥部,规划用3年时间、分3个阶段实现全国文明城市创建的目标,即2018年为突出重点、基本达标阶段,2019年为提档升级、全面达标阶段,2020年为强基固本、全力冲刺阶段。目前,我市创城工作取得阶段性成果,在2019年3月中央文明办公布的测评结果中,太原市以85.51分位列省会提名城市第2名,取得了历史最好成绩,市民满意度也从2016年的67%提升到2018年的89%,创城工作得到了社会各界的高度认可。

记者:您认为,太原创建全国文明城市有怎样的优势及差距?

罗清宇:当前,我市创城工作面临许多重大机遇和有利条件。一是以习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。习近平总书记视察山西时指出,山西政治生态已经由“乱”转“治”,山西发展已经由“疲”

转“兴”,各方面建设和发展迈上了新的征程,这是对山西总体工作的充分肯定,给了我们巨大的鼓舞,是激发广大党员干部新时代走好新征程、探出新路子、创造新业绩的强大动力。目前,太原和全省一样正在“两转”基础上全面拓展新局面。二是省委、省政府全力支持太原率先发展。省直部门和驻并单位以主人翁的责任感积极参与创城工作,形成了创城工作的强大合力。三是我市发展态势良好。我们紧紧扭住发展第一要务,聚焦转型、突出创新、狠抓项目,新旧动能转换进一步加快,深入实施城市“双修”战略,基础设施、生态建设、民生保障等重点项目陆续建成投运,今年上半年,主要经济指标增速高于全国、全省平均水平,为创建全国文明城市奠定了坚实基础。

我们虽然取得了一些成绩,但对对照《全国文明城市测评体系》和《全国文明城市测评体系》,我们还存在一定的薄弱环节,在市民文明素质、城市环境改善、交通秩序规范等方面还需要加大工作力度。我们要坚持问题导向和目标导向,补短板、强弱项,找差距、抓落实,以守初心担使命的实际行动,全力推动创城各项工作向高标准迈进。

#### 创新工作理念 引导全民参与

记者:在推动全国文明城市创建方面,太原进行了哪些有益的尝试?

罗清宇:习近平总书记指出,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。我们坚持以人民为中心的发展思想,把为民、利民、惠民的要求贯穿到创建全过程,让人民群众在共建共享中有更多的获得感和幸福感。在创建全国文明城市过程中,坚持顶层设计,制定出台了《太原市创建全国文明城市工作规划(2018—2020)》,明确提出了“一个目标”、“三个阶段”,坚持为民创建、文明创建、全民创建、一体创建、全域创建的工作理念,把创城工作体现到经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设各个方面。坚持法治保障,着眼文明城市创建的需求,我市出台了《太原市文明行为促进条例》,这个条例是太原市对“文明行为”进行的首次立法,让文明创建工作有法可依、有法必依,进一步推动了法治与德治互促互进、协同发力。(下转B3版)



精神文明网



报社官方微信

### 茅台集团 MOUTAI GROUP

## 全国文明单位

### 全国精神文明建设经验·交流征文

## 片仔癀杯

漳州片仔癀药业股份有限公司联办



全国精神文明建设新闻图片摄影赛  
**九寨沟杯**  
全国文明城市景区  
九寨沟风景名胜区管理局协办

为庆祝中华人民共和国成立70周年,九寨沟景区管理局社区居民在九寨沟景区举行“让美德善行滋养一座城”主题活动。图中为九寨沟景区管理局社区居民在九寨沟景区举行“让美德善行滋养一座城”主题活动。

### 国窖 1573 CELLAR

## 泸州老窖

### 全国文明单位

天地同醉 人间共生

### 彭州公民道德宣传日主题活动举行

## 让美德善行滋养一座城

本报讯(记者 漆世平 实习记者 李尚维)“作为一个党员,我是一块砖,哪里需要哪里搬。”9月20日,四川省彭州市公民道德宣传日主题活动在群众文化活动中心举行。台上,道德模范周军军说起自己从军人转业成为环卫工人的初心。本次活动以“弘扬时代主旋律·传播社会正能量”为主题,对彭州市近年来涌现出的道德模范、身边好人、首届“天府成都最美新乡贤”、文明家庭、文明校园、文明单位等进行了表彰。其中,有路遇车祸现场挺身而出的实施紧急救护的护士程菲;有一辈子带领全村人书写社会主义新农村宝山情怀的龙门山镇宝山村原党委书记贾正方;有返乡致力家乡发展振兴的“天府成都最美新乡贤”岳岳飞……这些80万彭州人民的优秀代表是社会主义核心价值观的践行者,是社会公序良俗的守护者,是城市文明风尚的引领者。近年来,彭州市不断挖掘和选树拥有鲜明时代特征、广泛群众基础和强烈感召力的先进典型,涌现出了身边好人、道德模范、新乡贤、新时代好少年、美德少年、感动彭州好市民、文明家庭等“彭州榜样”,其中2人获全国道德模范提名,7人获中国好人荣誉称号。“彭州榜样”彰显了彭州的温度,提升了城市的美誉度,产生了广泛的社会影响和良好的教育效果,形成了崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围,为助推彭州创建省级文明城市,加快建设展示立体山水画卷的公园城市提供了强大的思想保证、精神动力和丰润的道德滋养。

## 广东河源——文化建设亮点纷呈 群众文化获得感成色更足

黄世军

文化是一座城市的根与魂,体现了一座城市的精神风貌。党的十八大以来,广东河源市厚植文化沃土,加快推进文化强国建设,现代公共文化服务体系不断完善,文化惠民工程覆盖面持续扩大,文明创建活动全域推进,群众性文化活动空前繁荣,文化建设亮点纷呈、硕果累累,“示范区”“排头兵”建设提质增效的精气神更加高涨,人民群众的文化获得感成色更足。

#### ◆追根溯源:底蕴深厚 历史文化地位不断提升

在文化软实力转化为区域综合实力核心竞争力的今天,一个城市的发展,不仅要有完善的基础设施、良好的生态环境,更要有浓厚的文化底蕴和内涵。河源,是客家人的主要聚集地之一,拥有厚重的历史底蕴、深邃的文化内涵和丰富的文化遗存。2007年底,河源市正式提出“客家古邑·万绿河源”这一河源城市形象定位

后,次年获得了第23届世界客属恳亲大会的主办权,河源的客家文化建构由此进入了一个崭新的时代。2008年,在充分调研和大量读史读志的基础上,时任河源市委书记陈建华在河源建市20周年庆典大会上提出,河源是岭南文化发祥地之一,是中国革命策源地之一。“两地文化”的提出,不仅丰富了“客家古邑·万绿河源”作为河源城市形象的内涵,而且进一步提升了河源历史文化地位。2017年召开的河源市委七届三次全会强调,实现率先振兴,优秀传统文化是引领。全会提出,要坚持文化自信,突出文化引领,用文化涵养文明、提升文明,为率先振兴提供精神力量、道德滋养和文化支撑。这就从战略和全局的高度,确立了文化建设在河源市经济社会发展中的重要地位。

#### ◆文化设施:大力投入 涵养城市精神气质

2016年12月28日,建筑面积超

3万平方米、设计藏书容量为100万册的河源市图书馆新馆正式开馆。截至今年5月底,进馆读者超430万人次,办证10万余张。据统计,近年来,河源市文化设施建设总投资投入超过6亿元,市图书馆新馆、市博物馆、市文化馆、市档案馆新馆“四馆”全面建成并免费对市民开放,河源市公共文化设施短板正加快补齐。“四馆”的建成,彻底改变了河源文化设施滞后局面,与桃花水母大剧院一同构成河源市文化建设新的重要平台,使河源公共文化设施水平跃升至全省山区市的前列。同时,河源市还通过新建、改建或扩建措施,完善了一批县级图书馆、博物馆、文化馆和乡镇文化站、农家书屋、乡镇全民健身广场等基层文化体育活动设施。目前,全市建有乡镇(街道)文化站100个,建成村(社区)综合文化服务中心1433个,其中2018年全市人均文化投入164.56元,超额完成省下达的任务。当前,河源市每万人拥有公共文化设施面积达1160平方米,全市

每年开展的惠民文化活动超过1200场,初步形成城市“10分钟文化圈”、农村“10里文化圈”公共文化服务网络。无论是城市居民,还是农村百姓,都能享受到公共文化场馆提供的免费服务。文化场馆设施的完善,也为河源承办大型活动赛事提供了有力支撑。近年来,河源承办了广东省客家山歌大赛、广东省第十届少儿艺术节、广东图书馆学会2017年学术年会等一系列省级赛事。在老百姓共享文化盛宴的同时,河源城市的美誉度和知名度也进一步提升。

#### ◆文明创建:久久为功 打造人民幸福之城

文化底蕴深厚的河源,如何进一步塑造城市形象,提升城市品位,增强城市综合竞争力?2012年,河源提出创建全国文明城市。2014年,河源以广东省第一名的成绩,成功获得了全国文明城市提名资格城市,并在2017年代表“广东

队”参评第五届全国文明城市。2018年初,中央文明办确定2018年—2020年创建周期全国文明城市提名城市,河源成功入围,开启了新一轮全国文明城市创建工作新征程。在新一轮全国文明城市创建工作中,市委、市政府明确提出,要把创文工作与全市发展大局紧密结合起来,按照“2018年夯实基础、2019年巩固提升、2020年全力冲刺”的安排,始终把创文作为一项基础工程、战略工程、民生工程,通过创文,达到精神环境、文化高雅、经济高端目标,不断提升人民群众的幸福感和获得感、安全感。当前,河源创文成效持续显现:发展环境更加优化,城市面貌持续改善,特色文化活动蓬勃开展,文明创建氛围日益浓厚,文明创建工作机制进一步健全,干净整洁有序的城市环境和平安和谐稳定的社会环境不断巩固提升,建设生态现代美丽河源的目标越来越近,河源市民收获了更多实实在在的创文成果。

### 金质习酒·品质生活

服务热线: 400-667-1988